

我市昨日召开全市文化产业发展会议

发力“文化+” 宁波文化产业风起云涌

宁波昨日召开全市文化产业发展会议，会上印发的《关于推进文化产业加快发展的若干意见》（以下简称《意见》）和《宁波市文化产业发展三年行动计划》（以下简称《计划》），字里行间透露着积极的信号：“来吧！这是宁波文化产业历史性的黄金机遇期，这里有政策、金融、服务、人才、市场环境的支持！”

市委副书记、市长卢子跃在会上强调：“如今‘文化+’与‘互联网+’一样，正成为时代的潮流。新型文化业态的生成和壮大的空间也正在快速扩大。这一有利时机，宁波应该紧紧抓住！”

会议由市委常委、宣传部部长万亚伟主持。
记者 张昊



老外滩现在已经成为宁波一道亮丽的风景。图为老外滩夜景（资料图片）

记者 刘波 摄

文化产业政策红利释放窗口打开

服务能力。

“文化消费上，要增加节庆消费。办好市民文化节，创造文化消费热点。但节庆消费不在多，而在真正吸引市民的参与。”

卢子跃谈及在建的奥体中心，“后年就可以建成了，我们要注重引进国内外重要赛事和大型文化商业演出，可不能让一流的文体设施‘晒太阳’。”

他还提出要增加月光消费，“这方面江北走在了前面，一到夜间，老外滩就吸引了很多年轻人，包括很多生活在宁波的外籍人士前来。宁波还要多开发一些民间艺术演艺、酒吧等夜间文化消费资源，培育一批文化消费特色街区。”

将探索开辟海上丝路文化旅游线

“现在，互联网经济如火如荼，文化与科技融合的步伐越来越快，‘文化+’与‘互联网+’一样，成为时代的潮流。”卢子跃还着重提出要以“文化+”推动文化产业与经济转型升级深度融合，积极推动文化产业的跨界融合和业态创新。

在文化与制造业的融合上，将在制造业升级中注入更多文化元素，提高工业设计、时尚设计水平。到2017年争取新成功申报国家级工业设计中心2家，省级20家。

在文化与旅游业融合上，由爱珂文化集团和华侨豪生大酒店打造的“明秀·大航海”最近颇引人注目。该剧将文化与旅游融为一体，让来宁波的游客在白天欣赏宁波美景之后，晚上可以在旅游剧场感受宁波悠久的历史和浓郁的地方文化。

这只是我市文化产业跨界旅游业融合发展的案例之一，今后我市还将重点开发文化餐饮、文化民宿等多样化文化旅游产品，打造宁波

政策解读

行动目标：建成重点项目50个、培育20家以上大型集团

3年内，力争实现总投资超过千亿元，建成重点项目50个，培育形成20家以上实力雄厚、竞争力强的大型骨干企业集团，推动100家以上中小文化企业做大做强，文化产业上市公司力争达到8家，文化产业迎来井喷式发展。

新开工建设项目23项，推动建成宁波华强·中华复兴文化园等一批航母级文化产业项目。探索组建市文化投资控股有限公司、宁波文化产业投资基金，设立文化中小微企业信贷风险资金池，构建文化金融机构服务集群。

着力打造国家级品牌园区、培育新增省级产业园区、改造新建特色专业园区。三年内争取新增国家、省级文化产业园区2~3家，推动各县（市）区整合或新建市级重点文化产业园区1~2家，实现全覆盖。

大力推动“文化+制造”、“文化+旅游”、“文化+科技”、“文化+金融”等融合发展，力争到2017年，新成功申报国家、省级工业设计中心22个；培育文化与科技融合示范企业、实施文化科技融合示范项目各50个。

重点企业：打造现代主流媒体集团

《计划》提出，我市将重点转型发展两大优势产业，分别是高端文化用品制造业和文化创意与设计服务业。到2017年，高端文化用品制造业增加值占文化产业增加值比重力争达到50%。

《计划》还把文化演艺

与影视制作业、文化休闲旅游业、现代工艺美术业作为三大潜力产业，提出力争到2017年，建立混合所有制的影视制作公司，引进影视文化企业20家，影视拍摄剧组100个，电影票房达到5亿，同时重点发展现代工艺礼品、雕刻、家具、家

纺、刺绣等，到2017年力争打造成具有国际影响力的现代工艺美术产业基地。

现代传媒业、文化信息传输服务业、文化会展业等三大新兴产业也被重点强调。特别是整合优化宁波日报报业集团、宁波广播电视台两大核心资源，推动传

统媒体与新兴媒体融合，打造成为具有强大传播力和竞争力的传媒集团，争取进入国家新型主流媒体行列，加快发展广播电视、出版发行、数字化传媒产业和文化内容服务，以及网络电视、数字音乐、数字影视和数字出版等新业态。

政策扶持：市财政今年安排1.5亿元发展文化产业

今年，市财政将安排1.5亿元用于发展文化产业，明年将提高到2亿元。而县（市）区财政也将根据实际需求和财力增长，加大对文化产业扶持力度。

《意见》提出了若干颇具含金量的扶持政策。在财税政策上，对新引进的文化产业重点项目，符合条件即可给予一定的贷款贴息。对于新引进的且在我市独立核算的国内外著名文化企业总

部，单个项目最高给予200万元奖励。

在土地政策上，将优先保障文化产业建设项目建设用地，鼓励盘活存量土地资源。对无需转让房屋产权和土地使用权的，按规定办理临时改变房屋用途手续，土地用途和土地使用权类型可暂不变更。有条件的现有各类文化、文保设施用房，在不影响保护的前提下可用作文化产业经营场所。

中国农业银行宁波市分行成立全市首个文化创意特色支行，推出文化金融专属产品；国家开发银行宁波市分行大力支持慈城古县城开发利用、南塘老街改造提升等文化创意项目；杭州银行宁波分行支持动漫、创意产业……据统计，2012年以来，我市金融机构累计为1127家文化企业、22个文化产业园区（基地）和83个重点文化项目提供了

个性化融资、财务咨询、资产管理等综合金融服务。

据悉，下一步，我市还将积极创建全国文化金融合作试验区，探索组建市文化投资控股有限公司，积极开展股权投资、资本运营等业务，组建宁波文化产业投资基金，吸引社会资本参与，设立文化中小微企业信贷风险资金池，构建完善的文化金融服务体系。

■新闻链接

与国内文化强市相比，宁波尚有较大差距

文化产业的融合发展使宁波文化产业总体规模不断扩大，产业结构日趋优化，特别是文化创意和设计、演艺动漫游戏、网络数字新媒体等产业发展迅速。其中宁

波广告产业园区成为国家级产业园区，和丰创意广场已发展成为亚洲最大的工业设计园区。

但与深圳、杭州等国

相比，宁波尚有一定差距。从规模实力看，宁波文化产业增加值总量只有深圳的28.9%，杭州的53.1%，占GDP比重分别低于深圳3个、杭州2.6

个百分点。从发展速度看，2013年杭州文化产业增加值增长22.3%，宁波与深圳的增幅虽接近，但深圳的基数更大，所以增量远高于宁波。